В Обществе российско-китайской дружбы

Обществу российско-китайской дружбы — 55 лет

Стал историей 2012 год, вписавший новые яркие страницы в летопись российско-китайских межгосударственных отношений и общественных связей.

С 5 по 6 июня 2012 г. с государственным визитом Китайскую Народную Республику посетил Президент РФ В.В. Путин.

В подписанном в Пекине Совместном заявлении о дальнейшем углублении отношений всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия руководители наших стран подтвердили, что эти отношения относятся к числу важнейших внешнеполитических приоритетов двух государств, отвечают коренным национальным интересам России и Китая, способствуют их развитию и процветанию, укрепляют мир, безопасность и стабильность в региональном и глобальном масштабах. Большое внимание в совместном заявлении было уделено двустороннему сотрудничеству в гуманитарной сфере, осуществлению молодежных обменов, развитию культурных связей, содействующих расширению социальной базы двусторонних отношений.

О большом значении гуманитарного сотрудничества, важности передачи эстафеты дружбы от старшего к молодому поколению говорил также вице-премьер Госсовета КНР Ли Кэцян в дни своего официального визита в РФ в период с 26 по 30 апреля 2012 г. Свое пребывание в нашей стране вице-премьер Ли Кэцян начал со встречи с представителями обществ китайско-российской и российско-китайской дружбы. Во время встречи, прошедшей в исключительно теплой обстановке, Ли Кэцян подчеркнул важную роль, которую играют общества дружбы в развитии китайско-российских отношений и поблагодарил участников встречи за их личный вклад в дело взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между народами Китая и России. Поздравив Общество российско-китайской дружбы с предстоящим 55-летним юбилеем, Ли Кэцян пожелал обществу дальнейших больших успехов в деятельности на благо народов России и Китая, подчеркнув при этом важность привлечения молодежи к участию во всестороннем развитии российско-китайских отношений. О значении дружбы и сотрудничества между народами Китая и России вице-премьер Госсовета КНР Ли Кэцян говорил также во время встреч с российскими ветеранами и в выступлении перед студентами МГУ.

Внимание руководителей России и Китая к дальнейшему развитию двусторонних межгосударственных отношений и общественных связей, проявившееся в ходе высоких встреч и бесед, а также в подписанных в 2012 г. двусторонних документах, имело

особое значение для Общества российско-китайской дружбы, отметившего 29 октября 2012 г. свой 55-летний юбилей.

Подготовка к празднованию юбилея велась практически в течение всего года в центре и на местах с участием нашего китайского партнера — Общества китайскороссийской дружбы.

29 октября 2012 г., в день 55-летия со дня создания Общества, в Культурноинформационном центре Института Дальнего Востока РАН и Общества российскокитайской дружбы состоялась презентация книги автора этих строк «Россия — Китай.
Народная дипломатия». Книга повествует об истории великой дружбы народов России и
Китая, нашедшей отражение в истории создания и деятельности Общества советскокитайской (ныне российско-китайской) дружбы и Общества китайско-советской (ныне
китайско-российской) дружбы — первых обществ дружбы с народами зарубежных
стран, созданных в СССР и КНР. Книга рассказывает также о большом вкладе обществ
дружбы в становление, восстановление и развитие российско-китайских отношений и их
важной роли как активных каналов народной дипломатии в деле расширения социальной
основы дальнейшего развития отношений всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия между Россией и Китаем и передачи
этих отношений из поколения в поколение.

На презентации присутствовали и выступали Председатель Общества российско-китайской дружбы, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко, почетный Председатель общества академик С.Л. Тихвинский, Полномочный министр Посольства КНР в РФ Чжао Юнчэнь, советник Посольства Ню Инли, члены Центрального правления и активисты ОРКД, представители китайских и российских СМИ. Все выступавшие дали высокую оценку книге, рассказывающей о более чем 60-летней истории российскокитайских общественных связей и ее российских и китайских участниках. Был отмечен большой личный вклад автора в деятельность Общества российско-китайской дружбы и его успешные контакты с китайскими партнерами.

Вечером того же дня Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Ли Хуэй устроил в Посольстве торжественный прием по случаю 55-летнего юбилея Общества российско-китайской дружбы и выхода в свет книги «Россия — Китай. Народная дипломатия». В своем теплом выступлении посол назвал Общество российско-китайской дружбы опорной силой и и ведущим отрядом народной дипломатии в отношениях между Китаем и Россией, приведя в качестве подтверждения своих слов книгу «Россия — Китай. Народная дипломатия». Посол Ли Хуэй поздравил автора книги с ее изданием и пожелал, чтобы Общество российско-китайской дружбы и дальше активно содействовало великому делу дружбы между народами Китая и России и ее передаче из поколения в поколение.

Торжества по случаю юбилея Общества российско-китайской дружбы состоялись сначала на китайской земле. 2 ноября 2012 г. в прекрасном актовом зале Китайского народного общества дружбы с заграницей было проведено торжественное собрание, посвященное 55-й годовщине со дня создания Общества российско-китайской дружбы и презентация книги «Россия — Китай. Народная дипломатия». Для участия в юбилейных торжествах в Китай была приглашена делегация Общества российско-китайской дружбы во главе с председателем, директором ИДВ РАН академиком М.Л. Титаренко.

В торжественном собрании, проходившем под председательством Чэнь Хаосу, участвовали руководители и активисты Общества китайско-российской дружбы, а также представители китайских деловых кругов — участники двустороннего делового сотрудничества.

Гостями собрания были сотрудники Посольства РФ в Китае во главе с Послом С.С. Разовым, представители китайских и российских СМИ, аккредитованных в Китае.

Перед участниками собрания с подробным сообщением об истории создания и 55-летней деятельности Общества российско-китайской дружбы выступил на китайском языке Председатель общества, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко. Он под-

164 Г. Куликова

черкнул, что успехами в своей деятельности общество во многом обязано многолетнему, плодотворному сотрудничеству со своими китайскими партнерами — Китайским народным Обществом дружбы с заграницей и Обществом китайско-российской дружбы. Председатель ОРКД М.Л. Титаренко выразил большую благодарность Чэнь Хаосу за организацию собрания и подчеркнул, что празднование 55-летнего юбилея Общества российско-китайской дружбы в Китае является наглядным подтверждением готовности китайских коллег к дальнейшему развитию китайско-российских общественных связей.

На собрании выступила также автор книги «Россия — Китай. Народная дипломатия». Сообщив о том, что героями книги являются многие сидящие в зале руководители и активисты Общества китайско-российской дружбы, она выразила большую благодарность Председателю Чэнь Хаосу и всем его коллегам за активное участие в совместной работе, за постоянное внимание и поддержку, оказываемые российским партнерам.

Высокую оценку деятельности Общества российско-китайской дружбы дал в своем выступлении Председатель ОКРД Чэнь Хаосу. «Общество российско-китайской дружбы, — сказал Чэнь Хаосу, — является боевым товарищем и партнером ОКРД. Наше плодотворное сотрудничество является одним из значимых факторов развития китайско-российских отношений». Председатель Чэнь Хаосу поблагодарил Г.В. Куликову за большое внимание, которое уделено в ее книге деятельности Общества китайско-российской дружбы. Он выразил уверенность, что сотрудничество обществ дружбы будет и дальше успешно развиваться в интересах народов Китая и России.

Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в КНР С.С. Разов в своем выступлении на китайском языке подчеркнул большое значение деятельности Общества российско-китайской дружбы как важного субъекта народной дипломатии для мобилизации общественного мнения в России в пользу развития сотрудничества с Китаем и укрепления общей атмосферы дружбы, добрососедства и взаимопонимания между народами двух стран.

На собрании выступили также герои книги — члены правления Общества китайско-российской дружбы: Лю Шу, Гао Ман, Ван Фэнсян, Лион Сяо и другие активисты Общества, все они говорили о том, что книга «Россия — Китай. Народная дипломатия» является свидетельством больших чувств уважения и дружбы автора к Китаю, китайскому народу, его истории и культуре, а также подтверждением большого личного вклада автора в развитие двусторонних китайско-российских отношений.

Помимо торжественного собрания в Пекине, китайские партнеры организовали встречу делегации ОРКД в Министерстве гражданской администрации, ее участие в заседании Круглого стола в Хайкоу на тему: «Научно-техническое и культурное сотрудничество между Китаем и Россией», посещение Санъяского филиала Хайнаньского университета и Южно-Китайского педагогического университета, ознакомление с работой экспериментального хозяйства по выращиванию нони-культур. Все эти встречи и беседы явились подтверждением заинтересованности китайской стороны в развитии делового сотрудничества с российскими партнерами.

Центральным мероприятием, посвященным 55-й годовщине со дня создания Общества российско-китайской дружбы — достойного наследника и продолжателя лучших традиций Общества советско-китайской дружбы, первого в нашей стране общества дружбы с народами зарубежных стран, стало торжественное собрание, состоявшееся 30 ноября 2012 г. в Москве в Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации. В собрании участвовали представители МИД РФ, Федерального агентства по делам Содружества независимых государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество), Российско-китайского Комитета дружбы, мира и развития, Российско-китайского Центра торгово-экономического сотрудничества, Международной ассоциации содействия культуре, Международной федерации мира и согласия, члены Центрального правления и активисты Общества российско-китайской дружбы.

Участниками собрания были также руководители и представители региональных отделений общества из Владивостока, Благовещенска, Биробиджана, Читы, Хабаровска, Иркутска, Новосибирска, Екатеринбурга, Барнаула, Петрозаводска, Курска, Самары, Орла и Калуги.

Для участия в юбилейных торжествах в Москву была приглашена делегация Общества китайско-российской дружбы во главе с Председателем Чэнь Хаосу, председатель Гонконгского центра китайско-российских обменов Хуан Сяодун и группа бывших китайских воспитанников Ивановского интернационального детского дома.

Гостями торжественного собрния были также сотрудники Посольства КНР во главе с Чрезвычайным и Полномочным послом Ли Хуэем, представители Центра китайско-русских культурных обменов, китайских землячеств и предпринимателей, работающих в Москве, представители российских и китайских СМИ.

Собрание открыл Председатель ОРКД директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко. Он горячо приветствовал всех участников собрания и предоставил слово Почетному председателю общества академику С.Л. Тихвинскому, стоявшему у истоков создания и много лет возглавлявшему Общество советско-китайской дружбы, ныне российско-китайской дружбы.

С.Л. Тихвинский подчеркнул, что 55-летняя история Общества российскокитайской дружбы — это история самоотверженного служения тысяч и тысяч энтузиастов идеалам дружбы двух великих народов, вдохновляемых уверенностью в исторической необходимости добрососедства, дружбы и сотрудничества между великими государствами и народами для судеб наших стран.

О деятельности Общества российско-китайской дружбы перед участниками торжественного собрания рассказал его Председатель академик М.Л. Титаренко. «Отмечая 55-летнюю годовщину со дня создания ОРКД, мы с большим удовлетворением отмечаем, что на протяжении 55 лет активисты общества как зеницу ока бережно хранили дружбу между нашим странами и народами... За эти годы коренные изменения произошли и в мире, и в наших странах, но всегда, несмотря на трудный период, который был в межгосударственных отношениях, мы делали все, чтобы сохранить у общественности нашей страны добрые чувства к китайскому народу, уважение к его многовековой истории и культуре... В период почти 20-летнего лихолетья Общество советско-китайской дружбы провело более 300 различных мероприятий, посвященных знаменательным событиям китайской истории, освободительной борьбе китайского народа под руководством КПК, славным страницам истории наших двусторонних отношений. Мы проводили собрания и вечера, издавали книги о выдающихся китайских философах, деятелях культуры, посвящали мероприятия выдающимся государственным деятелям и революционерам.

И сегодня, когда российско-китайские отношения переживают наилучший период своей истории, когда они поднялись до уровня всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия, мы можем с полным основанием говорить о том, что в их становлении, восстановлении и развитии есть немалый вклад Общества российско-китайской дружбы», — сказал М.Л. Титаренко.

Докладчик рассказал об истории создания и деятельности общества, у истоков которого стояли и многие годы участвовали в его деятельности видные государственные и общественные деятели нашей страны, деятели науки и культуры, участники разгрома японских агрессоров и оказания помощи китайскому народу в строительстве новой жизни после провозглашения КНР.

«В свою очередь, — сказал М.Л. Титаренко, мы хорошо помним и высоко ценим то, что когда не стало Советского Союза и Общество советско-китайской дружбы, ставшее в 1992 г. Обществом российско-китайской дружбы, осталось без помощи государства, мы получили дружескую поддержку со стороны Китайского народного общества дружбы с заграницей и Общества китайско-российской дружбы. Опираясь на коллектив ученых Института Дальнего Востока РАН, а также на многочисленных энтузиастов по всей России,

166 Г. Куликова

преданных делу дружбы и сотрудничества с Китаем, китайским народом, наше общество не только не прекратило своей деятельности, но и стало активно ее наращивать».

Подписанный в Москве 16 июля 2001 г. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве закрепил концепцию «вечной дружбы и отсутствия вражды» между нашими странами, призвал народы России и Китая быть «добрыми соседями, хорошими друзьями и надежными партнерами», а молодое поколение — продолжать традиции дружбы, заложенные старшим поколением.

После подписания договора главным направлением деятельности Общества стало распространение в нашей стране объективной информации о Китае, его больших успехах в модернизации страны, его истории и культуре; богатых традициях дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами; о значении российско-китайских отношений стратегического взаимодействия и партнерства для подъема и успешного развития России.

На решение этих важных задач была направлена деятельность Центрального правления и региональных отделений общества, активно действующих в Санкт-Петербурге, Приморском, Хабаровском и Алтайском краях; Республике Саха (Якутия), в Карелии, Еврейской автономной области, Читинской, Иркутской, Новосибирской и Амурской областях; Екатеринбурге, Нижнем Новгороде, Рязани, Калуге, Иваново и других городах нашей страны. Эту работу мы проводили в тесном сотрудничестве с нашими китайскими партнерами: с Китайским народным обществом дружбы с заграницей и Обществом китайско-российской дружбы при самом активном, более чем двадцатилетнем, участии Председателя Общества китайско-российской дружбы, известного государственного и общественного деятеля, нашего большого друга Чэнь Хаосу.

Общество российско-китайской дружбы всегда было и продолжает оставаться инициатором ежегодного проведения собраний и вечеров, посвященных годовщинам КНР, важным событиям китайской истории и российско-китайских отношений.

Докладчик напомнил о том, как широко и торжественно и в Китае, и в России по инициативе и при активном участии обществ дружбы отмечалось 60-летие со дня провозглашения КНР и установления китайско-российских дипломатических отношений, а также 60-летие со дня создания Общества китайско-российской дружбы; о торжественном собрании, проведенном по инициативе Общества российско-китайской дружбы в Москве с участием более тысячи москвичей и гостей столицы, для участия в котором в Москву были приглашены более 30 ветеранов китайско-российской дружбы, в том числе дети и родственники первого поколения руководителей КНР: Мао Цзэдуна, Лю Шаоци, Чжоу Эньлая, Ху Яобана, Ли Фучуня и Чэнь Юня.

С большим удовлетворением М.Л. Титаренко рассказал о том, какое большое внимание в Китае было уделено делегации Общества российско-китайской дружбы, единственной официальной делегации из России, удостоенной чести участвовать в юбилейных мероприятиях в Китае, а также о том, какую высокую оценку дал Председатель ВК НПКСК Цзя Цинлинь деятельности организаций дружбы, назвав их важной движущей силой, содействующей развитию китайско-российских отношений.

По инициативе общества в 2011 г. широко и торжественно отмечалась 10-я годовщина со дня подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем, а летом 2012 г. с участием делегации Общества китайско-российской дружбы во главе с Председателем Чэнь Хаосу проводился Круглый стол на тему: «Народная дипломатия и ее роль в развитии российско-китайских отношений всеобъемлющего равноправного партнерства и стратегического взаимодействия».

«Сегодня, — сказал председатель ОРКД, — общество считает своей задачей активно разъяснять российской общественности, что для подъема России и ее модернизации необходимо развивать устойчивые добрососедские отношения с Китаем, укреплять дружественные связи, углублять взаимопонимание и доверие, активно содействовать политике соразвития, придавать нашим связям характер подлинно всенародных, в которых

участвуют не только политики и официальные лица, но и широкие круги граждан наших стран; всемерно способствовать тому, чтобы ветер китайских реформ, как призывает Президент В.В. Путин, наполнял паруса курса на модернизацию России».

В течение последних лет Обществом был проведен ряд мероприятий, посвященных юбилейным и памятным датам из жизни выдающихся китайских государственных и общественных деятелей: Сунь Ятсена, Сун Цинлин, Лю Шаоци, Чжоу Эньлая, Ху Яобана, Дэн Сяопина, Ян Шанкуня, Чэнь И, Ли Лисаня. Для участия в этих мероприятиях в Москву приглашались их родные и близкие. Были организованы презентации изданных на русском языке книг: «Мой отец — Мао Цзэдун», «Мой отец — Лю Шаоци», «Мой отец — Чжу Дэ» и «Мой дядя — Чжоу Эньлай» с приглашением на презентации дочери Мао Цзэдуна — Ли Минь, дочери Лю Шаоци — Лю Айцин, племянницы Чжоу Эньлая — Чжоу Пиндэ. Председатель М.Л. Титаренко выразил в своем выступлении большую благодарность Ли Доли — бывшему китайскому воспитаннику Ивановского интернационального детского дома, активному инициатору и спонсору издания этих книг на русском языке.

Свои мероприятия ОРКД посвящало также выдающимся деятелям китайской культуры, литературы и искусства: всемирно известному мастеру пекинской оперы Мэй Ланьфану; китайским писателям Ба Цзиню, Лао Шэ, Ван Мэну, Фэн Цзицаю; композитору Не Эру, известным поэтам древнего Китая Ли Бо и Ду Фу, китайским русистампереводчикам и пропагандистам русской и советской литературы и искусства Цао Цзиньхуа, Гэ Баоцюаню, Гао Ману.

Только в последние два года по инициативе Общества российско-китайской дружбы в нашей стране были отмечены такие знаменательные даты китайской истории, как 100-летие Синьхайской революции, 90-летие «Движения 4 мая» и 90-летие КПК. На заседании Круглого стола в июле 2012 г., посвященного 90-летию КПК, многие российские участники подчеркнули, что успехи Китая в социально-экономическом развитии и росте авторитета страны на международной арене неотделимы от роли КПК — старейшей и самой большой по численности членов правящей Коммунистической партии — признанного авангарда китайского народа.

«Свидетельством этого, — сказал М.Л. Титаренко, — является успешно завершивший свою работу в Пекине XVIII Всекитайский съезд КПК, избравший новое руководство партии во главе с Генеральным секретарем ЦК КПК Си Цзиньпином и подтвердивший решимость китайского народа бороться за новые победы социализма с китайской спецификой, за углубление реформ и открытости и полное построение в стране среднезажиточного общества.

Мы — россияне поздравляем наших китайских друзей с успешным завершением работы XVIII съезда и желаем китайскому народу под руководством КПК новых успехов и побед в реализации поставленных задач».

Остановился докладчик и на издательской деятельности, осуществляемой как ИДВ РАН, так и Обществом российско-китайской дружбы, назвав при этом энциклопедию «Духовная культура Китая», удостоенную Государственной премии РФ, книгу «Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире», а также вышедшие в 2012 г. при активном участии ОРКД книги очерков «Китай глазами российских друзей», «Россия — Китай. Народная дипломатия», а также «В тылах Квантунской армии» и «Порт-Артур — воинский мемориал Росии».

Как известно, руководители России и Китая называют гуманитарное сотрудничество, наряду с сотрудничеством в политической и торгово-экономических областях, важной составляющей российско-китайского стратегического взаимодействия и партнерства.

В выступлении перед участниками собрания председатель ОРКД М.Л. Титаренко остановился на участии ОРКД в таких крупномасштабных гуманитарных акциях, как празднование 65-летия нашей великой Победы, активное участие в Национальных Годах и Годах языков, в проведении Фестивалей и Недель культуры, а также о большом внимании, которое в последнее время общество уделяет работе с молодежью.

168 Г. Куликова

Подводя итоги деятельности Общества российско-китайской дружбы, председатель М.Л. Титаренко сообщил, что только по линии Центрального правления в Москве в течение последних лет ежегодно проводится около 20 различного рода мероприятий, направленных на то, чтобы общественность нашей страны лучше знала Китай, его историю и культуру, лучше понимала, какое важное значение имеет развитие всестороннего сотрудничества с Китаем для подъема и дальнейшего развития нашей страны.

Свое выступление академик М.Л. Титаренко закончил выражением большой благодарности Обществу китайско-российской дружбы и его председателю Чэнь Хаосу, МИДу РФ, Посольству РФ в Пекине и Посольству КНР в Москве за большое внимание и поддержку деятельности Общества российско-китайской дружбы.

Особая благодарность от имени Центрального правления Общества российскокитайской дружбы была выражена всем руководителям региональных отделений общества, всем его многочисленным активистам, отдающим пыл своей души и свой безвозмездный труд делу укрепления и развития дружбы и сотрудничества между великими народами России и Китая.

От имени региональных отделений на торжественном собрании выступили З.П. Ройтман — руководитель Хабаровской региональной общественной организации «Союз обществ дружбы с зарубежными странами»; ответственный секретарь Новосибирского областного отделения ОРКД Ю.И. Филонова; заместитель председателя Приморского краевого ОРКД Ю.Н. Осипов и А.В. Старцев — председатель Алтайского краевого отделения ОРКД. Они дополнили доклад председателя М.Л. Титаренко интересными сообщениями о своей деятельности, направленной на развитие обменов и сотрудничества с приграничными провинциями и городами Китая; о целенаправленной работе с молодым поколением; расширении межвузовских связей; большой работе по популяризации китайского языка и китайской культуры; проведению различных фестивалей дружбы и конкурсов и т.д.

На торжественном собрании директор I Департамента Азии МИД РФ А.Б. Кулик огласил приветствие Центральному правлению Общества российско-китайской дружбы от министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова, и приветственное послание Председателю ОРКД, директору ИДВ РАН М.Л. Титаренко от первого заместителя Министра иностранных дел РФ А.И. Денисова.

«В течение более полувека ОРКД играло существенную роль в укреплении взаимных общественных контактов. В трудные для двустороннего диалога 60–70-е годы прошлого столетия именно народная дипломатия внесла важный вклад в сохранение традиционно добрых чувств россиян и китайцев друг к другу, что способствовало постепенной нормализации, а затем и расцвету межгосударственного сотрудничества.

Сейчас, когда российско-китайские отношения вышли на беспрецедентно высокий уровень всеобъемлющего доверительного партнерства и стратегического взаимодействия, ОРКД также активизировало свою работу, регулярно проводя разноплановые значимые мероприятия по неправительственной линии. Уверен, что и в дальнейшем ваша деятельность будет служить благородному делу укрепления общественной основы двусторонних связей, упрочения дружбы, добрососедства и сотрудничества между Россией и КНР.

Желаю вам на этом пути новых свершений и успехов», — написал в своем послании министр иностранных дел РФ С.В. Лавров.

«Дипломаты-китаисты МИД России, — говорилось в послании А.И. Денисова, высоко оценивают многолетнюю деятельность ОРКД по всемерному укреплению контактов с КНР по неправительственной линии. Показательно, что даже в самые непростые для двусторонних отношений времена Общество оставалось оплотом дружбы россиян и китайцев, объединяя в своих рядах людей, твердо убежденных в отсутствии разумной альтернативы добрососедству между двумя великими державами... В новых, благоприятных для российско-китайских отношений условиях Общество остается важным субъектом народной дипломатии, инициатором и организатором крупных значимых мероприятий, мобилизует общественное мнение в пользу развития сотрудничества с Китаем.

Уверен, что его дальнейшая деятельность будет способствовать укреплению атмосферы дружбы, добрососедства и взаимопонимания между двумя странами».

В адрес собрания поступило также приветственное послание заместителя руководителя Федерального агентства по делам Содружества независимых государств, соотечественников, проживающих за рубежом и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничества), которое огласил Г.Л. Мурадов, зачитавший приветственное послание руководителя Россотрудничества К.И. Косачева.

«С момента своего создания в 1957 году Общество российско-китайской дружбы практическими делами способствовало укреплению и развитию российско-китайских общественных и культурно-гуманитарных связей, пробуждало в китайском обществе интерес к расширению взаимовыгодного и разностороннего сотрудничества между нашими государствами... Подвижническое, заинтересованное отношение к делу, высокий профессионализм членов Общества, его Председателя — директора Института Дальнего Востока академика М.Л. Титаренко и его первого заместителя Г.В. Куликовой, много лет отдавшей работе в Союзе советских обществ дружбы, направлены на утверждение в международной жизни принципов народной дипломатии, способствуют росту авторитета России в Китае, укреплению дружественных отношений между народами наших государств», — написал в своем послании К.И. Косачев.

Г.Л. Мурадов объявил о том, что Россотрудничество приняло решение «За укрепление дружбы и взаимопонимания между народами, а также вклад в формирование позитивного имиджа Российской Федерации в Китайской Народной Республике наградить медалью «За укрепление мира, дружбы и сотрудничества» председателя Центрального правления Общества российско-китайской дружбы М.Л. Титаренко, Почетным знаком Россотрудничества «За дружбу и сотрудничество» заместителя председателя ЦП ОРКД Г.В. Куликову.

Участникам собрания было оглашено приветственное послание Чрезвычайного и Полномочного Посла России в Китае С.С. Разова. «Сегодня, когда российско-китайские отношения стоят на трех «столпах»: политическом взаимодействии, экономическом партнерстве, гуманитарных обменах и неправительственных связях, играющих важную роль в укреплении социальной основы российско-китайских отношений и формирования общественного консенсуса в их поддержку, — написал С.С. Разов, — особое значение приобретает деятельность Общества российско-китайской дружбы, вносящего свою большую и важную лепту в дело углубления взаимопонимания и налаживания прямых контактов между рядовыми гражданами России и Китая».

Высокая оценка деятельности Общества российско-китайской дружбы была дана также в приветственных телеграммах, поступивших в адрес Общества российско-китайской дружбы по случаю его 55-летнего юбилея от губернатора Хабаровского края В.И. Шпорта, председателя Приморского отделения В.Л. Ларина, председателя Иркутского отделения Д.А. Авдеева, председателя Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества М.Ф. Мудрак и председателя правления Санкт-Петербургского Общества российско-китайской дружбы А.Г. Сторожука, а также от других общественных организаций и частных лиц из России и Китая.

Тепло встретили участники собрания выступление Председателя Общества китайско-российской дружбы, почетного доктора ИДВ РАН, большого друга нашей страны Чэнь Хаосу. Чэнь Хаосу назвал Общество российско-китайской дружбы одним из активных участников народной дипломатии, надежным мостом, соединяющим различные круги российской и китайской общественности. Он подчеркнул, что на протяжении всех 55 лет своего существования в «любую погоду» межгосударственных отношений, ОРКД, независимо от своего, подчас непростого положения, всегда было и продолжает оставаться приверженцем идеалов дружбы, борцом за укрепление взаимопонимания и взаимного уважения наших народов друг к другу. По словам Чэнь Хаосу, свидетельством высокой оценки деятельности Общества российско-китайской дружбы стала встреча ви-

це-премьера Госсовета КНР Ли Кэцяна с представителями Общества российскокитайской дружбы во время официального визита в Россию в конце апреля 2012 г., а также мероприятия, проведенные в Китае в октябре 2012 г. Свое выступление Председатель Чэнь Хаосу закончил выражением уверенности в том, что организации дружбы будут еще активнее сотрудничать, уделяя при этом первостепенное внимание дальнейшему сотрудничеству в гуманитарной сфере, а также межрегиональному сотрудничеству.

Завершением торжественного собрания, посвященного 55-летию ОРКД, стало выступление Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в РФ Ли Хуэя. «За 55 лет своего существования Общество российско-китайской дружбы, несмотря на изменение международной обстановки, всегда питало искренние чувства дружбы к Китаю и китайскому народу, активно участвовало в развитии дружественных обменов между различными кругами общественности, играло незаменимую роль в деле распространения среди россиян знаний о Китае, активно участвовало в углублении традиционной дружбы, добрососедства и сотрудничества между нашими странами», — сказал Посол Ли Хуэй.

Посол подчеркнул, что в настоящее время, когда двусторонние связи между Китаем и Россией вышли на беспрецедентно высокий уровень, необходимо еще более активно опираться как на официальную, так и народную дипломатию, в целях обеспечения преемственности и продвижения всеобъемлющего партнерства между нашими странами. Посол Ли Хуэй пожелал новых дальнейших больших успехов Обществу российскокитайской дружбы, его руководителям и активистам в их благородной деятельности.

Председатель Общества российско-китайской дружбы академик М.Л. Титаренко поблагодарил всех выступавших за добрые слова и пожелания в адрес Общества российско-китайской дружбы по случаю его 55-летнего юбилея и объявил о том, что Центральное правление Общества российско-китайской дружбы приняло решение наградить ряд руководителей региональных отделений ОРКД своей высшей наградой — Почетным знаком «За заслуги в развитии российско-китайских отношений», а также Почетной грамотой ОРКД «За вклад в развитие дружбы и сотрудничества между народами России и Китая».

Почетными грамотами были удостоены также участвующие в собрании директор I Департамента Азии МИД РФ А.Б. Кулик, Председатель ОКРД Чэнь Хаосу, заместитель ответственного секретаря ОКРД Чэнь Лэй, Председатель Гонконгского Центра китайско-российских обменов Хуан Сяодун и член правления ОКРД Лион Сяо.

Закрывая торжественное собрание председатель Общества российско-китайской дружбы, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко привел слова Президента РФ В. В. Путина, опубликованные в газете «Московские новости» в канун государственного визита в Китай. «России нужен процветающий и стабильный Китай и, в свою очередь, Китаю, уверен, нужна сильная и успешная Россия...».

Активисты Общества российско-китайской дружбы, отдающие пыл своей души и свой труд делу укрепления дружбы и сотрудничества между великими народами России и Китая, глубоко убеждены в том, что только в соразвитии мы можем успешно решать вопросы будущего наших стран и народов, что позволит нашим двум странами оставаться «добрыми друзьями, хорошими соседями и надежными партнерами» и проводить в жизнь концепцию «навеки друзья и никогда враги».

Во имя этих великих целей в течение 55 лет работало Общество российско-китайской дружбы, во имя этих целей мы будем трудиться и в будущем.

© 2013 Г. Куликова, первый заместитель Председателя Общества российско-китайской дружбы, заслуженный работник культуры РФ